

# 情系科大 | 牟志坚: 峨眉山下的邂逅

Original 牟志坚 796 瀚海星语 2022-11-18 09:54

收录于合集

#斯人已逝，记忆长存 22 #牟志坚 2

↑↑↑ [点击蓝字](#)，欢迎关注并转发

**第170期**

编辑：陈颖 8714

**【编者按】**郭沫若先生130周年诞辰之际，我们刊登中国科大校友牟志坚在四川乐山造访郭沫若故居的记录和大量珍贵图片，来了解郭老的一生。郭老也是中国科学技术大学第一任校长，学生拜访校长故居，别有一番感慨。

郭老也是编者毕业的成都石室中学的著名校友，他留下的“求实务虚”校训，至今奉为座右铭。



2016年4月在乐山拜访亲戚之后  
打算回成都了  
忽然在路牌上看到有郭沫若故居的指示  
临时决定去看看  
毕竟是我们的校长啊

故居离乐山不太远  
在乐山沙湾镇

峨眉山下，沙湾镇

峨眉山卜 大渡河边

郭老就生长在这个依山傍水的地方



郭老的名字

来自于家乡附近的两条大河

沫水和若水

沫水即大渡河 流过沙湾镇

在乐山与青衣江和岷江交汇

若水乃雅砻江 在西面一点

和大渡河平行 在攀枝花注入金沙江

郭老是创校校长

我和他不熟

我入校前一年 他就去世了

其等身的著作 我都没机会读

仿佛许多都是毒草 供批判用

所以对他的身世还是颇为好奇

这次邂逅有如命运的安排





纪念馆大门



文豹塔







郭母教子

雕像后面是博物馆





展厅内景





从展览馆的史料来看  
郭老不仅是当年的热血文艺青年  
媒体大咖 风云人物  
而且著述丰富 在某些领域 研究颇深  
估计粉丝无数  
可以呼风唤雨 指点江山  
其影响力非同一般  
连主席对他都十分巴结

注意到南昌起义的主席团中  
他和"孙宋庆龄"并列  
历史地位相当高

在这天府深处  
看到这么多有关母校的珍贵历史资料  
是莫大的惊喜

副总理级别的校长  
至今好像就郭老一个  
那时校长地位真高啊  
如此高级别的任命  
让这所年轻的大学  
承载着中国复兴的厚望  
新中国的创建者深信  
唯有科技 改变中国



曾用名：中大

校长和党国领导人平起平坐



又见校歌  
郭老的重要遗产  
每届学生都会唱  
历史痕迹犹在  
有人企图修改  
往往不了了之  
校歌中科学高峰的提法  
为学子们提供了一个有效的比喻  
有人爬上了学界的高峰  
成为著名科学家院士教授  
著述累累 桃李满天下  
也有人爬上去后遇见了佛  
原来你早就在那里等我  
也有人如我  
没到顶峰就爬不动了  
转行了  
郭老作为一个文人  
自己没有登科学的高峰  
却不小心爬上了权力的巅峰  
贵为国家副总理  
若有君临天下的感觉  
那却是一个空间狭小的所在  
登上这个宝座的人 作恶多端

权刀斗争 勾心斗角 你死我活  
虽居琼楼玉宇 却高处不胜寒  
不知道郭老的初心是什么  
那个风一般的少年  
改变了世界  
也为之付出了惨痛的代价  
两个儿子自杀  
夫人在他去世几个月后自缢

有人提出另外一种学习模型  
不是爬科学的高峰  
而是类似爬井  
从球心往外  
每上一层  
突破现有的知识边界  
看到的是一个更广阔的天地  
知识无穷尽也  
我们永远是井底之蛙  
永远不知道自己不知道什么  
这个模型似乎比高峰少一点功利  
对宇宙多一些敬畏

女神  
这是郭老首创的单词么？  
近些年来  
成为频繁的网络用语

郭老的女神不要太多  
包括姐妹花  
馆中居然有详细记录  
还有相片等等

有机会你们去看看吧  
就不剧透了

49年后拥有生花妙笔的郭老  
似乎停止了能流传的创作  
不得不说这是他的悲哀

郭老手迹

给胞弟的信

郭老曲折的求学路线

文豪路上的故居大门  
郭家果然是镇上的大户  
宅子尽管在维修  
依然看出气度不凡

博物馆含旧居和展览部分  
旧居在修理没开放

展览部分含有丰富历史资料  
让我大开眼界





结发太太

大哥指路

## 故居的墙壁

故居附近文豪路上的小贩  
卖着一些似是而非的食品  
离开的时候  
我在想  
永恒的东风

1. 标题与内容都来自首脑，这作诗作口

大概是又豪郭老目前唯一流传的作品  
被一小撮人记着唱着  
文字已经不是那么重要  
和马赛曲义勇军进行曲类似  
成为了一个共同体的辨识符

此外 学校最重要的奖项 郭沫若奖学金  
授予了学校最出类拔萃的学生  
他们带着这个称号  
走向全世界  
他们以科技专家的身份  
正在一点点为世界带来改变  
这也许是郭老始料不及的

他更想不到的是  
某人绕过半个地球  
在乐山没有去看大佛  
也没有上峨眉山  
却兴致勃勃地来沙湾镇参观他的博物馆  
固然有点冷清 停车倒是方便  
也没有喧嚣 正好可以细细地察看展品  
展览馆设计得相当不错  
维护得也很好  
看得出来父老乡亲们的上心

那所郭老创立的大学  
虽然曾经被连根拔起  
从北方帝都移植到南方小城  
依然顽强地活着  
离开了政治的漩涡  
换得一张安静的书桌  
也许是一种祝福  
每年为世界输送着  
一批批无畏的科技青年  
和年轻的郭沫若一样  
怀着理想  
怀着走遍天下都不怕的绝技  
超越国界  
超越政治  
超越时空  
努力地用科学改变世界  
这也许是郭老最重要的传承和遗产

老校长 安息吧

原文写于  
2017年6月  
18日

**【作者简介】** 牟志坚，来自武汉。中国科大79级无线电系本科毕业，法国巴黎第十一大学理学博士。在中法美均生活与工作多年。热爱爬山，旅游，网络和数字。现在硅谷从事数据分析与视觉化工作。目前也是本公众号编辑部成员。



瀚海星语

《瀚海星语》公众号是由中国科学技术大学校友主办的非官方公益自媒体平台，是原《瀚...  
178篇原创内容

欢迎留言、投稿和转发分享!  
转载请留言  
投稿请电邮 hanhaistars@gmail.com。

收录于合集 #斯人已逝, 记忆长存 22

上一篇

情系科大 | 胡振波: 忆挚友彭皖枫

下一篇

最好的生向着最好的死 - 吴向东十四行诗选

Reads 688

Share Favorite

16 10